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11. NEDĚLE V LITURGICKÉM MEZIDOBÍ CYKLU A 

Evangelium (Mt 9,36 - 10,8) 

Když Ježíš viděl zástupy, bylo mu jich líto, protože byli vysílení a skleslí jako ovce bez 

pastýře. Tu řekl svým učedníkům: „Žeň je sice hojná, ale dělníků málo. Proste proto 

Pána žně, aby poslal dělníky na svou žeň!“ (Potom) si zavolal dvanáct učedníků a dal 

jim moc nad nečistými duchy, aby je vyháněli a uzdravovali každou nemoc a každou 

chorobu. Jména těch dvanácti apoštolů jsou tato: první Šimon, zvaný Petr, a jeho bratr 

Ondřej, Jakub, (syn) Zebedeův, a jeho bratr Jan, Filip a Bartoloměj, Tomáš a celník 

Matouš, Jakub, (syn) Alfeův, a Tadeáš, Šimon Kananejský a Jidáš Iškariotský, který ho 

pak zradil. Těchto dvanáct Ježíš poslal a přikázal jim: „Mezi pohany nechoďte a do 

žádného samařského města nevcházejte. Raději jděte k ztraceným ovcím z domu 

izraelského. Jděte a hlásejte: ‘Přiblížilo se nebeské království.’ Uzdravujte nemocné, 

probouzejte k životu mrtvé, očišťujte malomocné, vyhánějte zlé duchy. Zadarmo jste 

dostali, zadarmo dávejte.“ 

 

K POROZUMĚNÍ TEXTU 

Když Ježíš viděl zástupy, bylo mu jich líto, protože byli vysílení a skleslí 

jako ovce bez pastýře. Při pohledu na zástupy byl Ježíš pohnut lítostí (jak 

napovídá použité řecké sloveso, není to povrchní lítost, ale silné pohnutí 

vycházející z nitra). Ježíš pociťuje lítost tváří v tvář určité „nouzi“ i při jiných 

příležitostech (14,14; 15,32; 20,34). Zatímco v těchto případech je soucit 

vyvolán konkrétní nouzí, zde je příčina uvedena jen všeobecně: byli vysíleni a 

skleslí (druhé sloveso znamená být zmaten, vyčerpaný, doslovněji 

„odhozený“, tj. „na dně“). 

Tu řekl svým učedníkům: „Žeň je sice hojná, ale dělníků málo. Proste proto 

Pána žně, aby poslal dělníky na svou žeň!“ To, co způsobuje hlubokou 

Ježíšovu lítost, nejsou četná „onemocnění“, ale spíš duchovní bída lidu, který 

pociťuje únavu a prázdnotu. Ježíš se jakožto slíbený mesiánský pastýř ujímá 

těchto „zemdlených ovcí“, a to prostřednictvím učedníků. Je jasné, že 

apoštolské poslání je Ježíšovým darem, přece však se jedná o dar vyprošovaný 

společenstvím. 

(Potom) si zavolal dvanáct učedníků a dal jim moc nad nečistými duchy, aby 

je vyháněli a uzdravovali každou nemoc a každou chorobu. Předjímáním 

Boží odpovědi na „prosbu o dělníky“ je Ježíšovo vyslání učedníků. Střed 

pozornosti se nyní přenese od Ježíšovy služby k službě Dvanácti (i toto číslo 

nám ukazuje kontinuitu mezi Izraelem první úmluvy a „Izraelem úmluvy 
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druhé“: kmenů Izraele bylo také dvanáct, apoštolové jsou „patriarchy a 

základními kameny nového Izraele“). 

Kristus dává svým apoštolům moc, kterou sám prokazoval v předchozích 

událostech. Tato moc je specifikována jako moc k vyhánění nečistých duchů a 

k uzdravování. Učedníci jsou nazýváni apoštoly - toto slovo znamená poslaný 

a podle běžné židovské představy takový člověk sdílel autoritu posílajícího. 

Výjimečný význam apoštolů (nejen pro prvotní církev, ale i pro další generace 

křesťanů) je podtržen tím, že se uvádí jejich jména. 

Těchto dvanáct Ježíš poslal a přikázal jim: „Mezi pohany nechoďte a do 

žádného samařského města nevcházejte. Raději jděte k ztraceným ovcím 

z domu izraelského.“ Zákaz jít k pohanům a Samaritánům je objasněn ve 

verši 6: „Raději jděte k ztraceným ovcím z domu izraelského“. I to nám 

ukazuje, že Bůh je věrný slibům daným praotcům: Izrael je vyvolený národ, 

proto „spása nejprve Židům, pak i pohanům“ (srov. Řím 1,16). Závěrečné 

„velké pověření“ (Mt 28,19) rozšíří poslání Dvanácti „až na samotný konec 

země“. 

„Jděte a hlásejte: ‘Přiblížilo se nebeské království.’ Uzdravujte nemocné, 

probouzejte k životu mrtvé, očišťujte malomocné, vyhánějte zlé duchy. 

Zadarmo jste dostali, zadarmo dávejte.“ Učedníci mají jít a hlásat, že se 

přiblížilo Boží království, tj. že Bůh jako mocný král se ujímá svého lidu 

(skleslého a vyčerpaného). A tato slova jsou provázená skutky, které dotvrzují, 

že Bůh je opravdu blízko a že je mocnější než nemoci, smrt a duch zla.  

Jestliže je pravda, že učedníci nemají zneužívat evangelium a svěřenou moc 

k vlastnímu zisku (srov. Sk 8,20), je také pravdou, že mají dostat obživu od 

těch, kterým slouží, protože dělník je hoden své mzdy (v. 10b). 

 

SHRNUTÍ 

Obrazem ovcí bez pastýře a dvanácti apoštolů Matouš předjímá Ježíšovy 

pokyny ohledně misie v Izraeli. O současném stavu Izraele říká, že je 

rozervaný a rozptýlený, což je popis, který by se spíše hodil na události po 

roce 70 po Kristu. Nastiňuje místo Ježíšových následovníků v příběhu spásy: 

žeň (konečný soud) se blíží; Izrael připodobněný ke stádu potřebuje vedení, 

jež mohou poskytnout pouze Ježíš a jeho učedníci; a na jejich vedení závisí 

obnova Izraele.  
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VÝZVA NA TÝDEN 

Zamysleme se 

Mladší:  

Už jste někdy ve škole zažili něco hezkého? Vyprávěli jste to pak mamince 

nebo tátovi, když jste přišli domů? Určitě! A podobně měli apoštolové co 

vyprávět všem, se kterými se setkali, protože toho s Ježíšem zažili opravdu 

hodně! Takže důležité je něco s Ježíšem opravdu zažít! Potom už není problém 

o tom někomu něco říci. Proto se Ježíš nebojí poslat své učedníky do světa, 

protože oni byli naplněni tím, co s ním prožili. Zkusme také s Ježíšem v tomto 

týdnu něco zažít! 

Starší: 

Číslo 12 je v hebrejském myšlení hodně významné. Dá se vypočíst znásobením 

3 a 4, přičemž obě čísla zde znamenají úplnost. Praotcem izraelského lidu byl 

Jákob, který měl dvanáct synů – znamenalo to, že Boží lid Izrael má všechny 

předpoklady pro svůj rozvoj a pro naplnění všech proroctví. Ježíš podobně 

povolal dvanáct apoštolů, kteří měli být počátkem nového Božího lidu. Každý 

z nás je součástí toho nového společenství a má také díky tomu velkému 

Božímu zaslíbení veškeré dary pro svůj rozvoj a plnost. Stačí se o Boha a jeho 

zaslíbení pořádně „opřít“, protože sami ze sebe nemůžeme nic… 

 

Zkusme si 

Mladší / Starší:  

Apoštolové měli hlásat Boží království, které se projevovalo znameními… 

 Pamatujete si jména všech Ježíšových apoštolů? Jestli ne, zkuste se je 

během týdne naučit. Může vám pomoci následující text:  

Petr, Ondřej, Jakub, Jan. 

Matouš, Tomáš, Tadeáš, 

Filip, Jakub, Bartoloměj, 

Šimon, Jidáš – po něm Matěj. 

 Ježíš dal kromě hlásání Božího království apoštolům tento úkol: 

Uzdravujte nemocné, probouzejte k životu mrtvé, očišťujte malomocné, 

vyhánějte zlé duchy. Určitě si pamatujete, že toto všechno dělal i sám 

Ježíš. Vzpomenete si na nějaký příběh, kde se takový zázrak stal? A jestli 

jsi pokročilejší v četbě Bible, zkus tento příběh najít i v textu evangelií a 

poznamenat si odkaz, abys ho mohl najít i později.   
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